



匠心“铸翼”谱芳华，振翅腾飞看今朝

——市产业集团“一张蓝图”高标准建成嘉兴南湖机场

■撰文 陈曦 苗楠钰 顾州 摄影 田建明 部分图片由嘉兴市产业集团提供

攻坚克难

奋楫扬帆跑出“嘉”速度



**敢闯敢试
在挑战中寻求突破与创新**

“

嘉兴南湖机场，今日展翅高飞。

坚守初心、接续奋斗，嘉兴南湖机场建设使命，在这一代“产业人”手上完成交接棒，一个全球航空物流枢纽迸发出前所未有的活力。

2010年12月，嘉兴市产业集团下属嘉兴机场有限公司成立，正式迈上嘉兴南湖机场项目建设征程，从规划蓝图到腾飞实景图，每一步都镌刻着奋斗与突破的印记。自2023年4月全面开工以来，建设者们争分夺秒、攻坚克难，全力推进工程建设。2024年11月28日，飞行区3400米跑道正式贯通；2025年6月20日，机场航站楼通过竣工验收，10月15日嘉兴南湖机场工程正式取得民航华东地区管理局出具的行业验收意见；11月28日，机场快速路射线全线通车，实现市区至机场10分钟、至桐乡市区20分钟快速通达。

从机场建设全面启动，到高质量建成；从精准校飞、顺利试飞，到正式通航，嘉兴人期盼已久的“航空梦”，今朝梦圆，于浩瀚蓝天中、璀璨星辰下，勾勒出嘉兴迈向现代化交通枢纽城市的壮丽蓝图。

市产业集团以锐意进取之姿，坚持一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干，无数“产业人”提前谋划、抓重抓全、动态管控、持续发力，高质量、高标准地完成各项关键节点目标，为嘉兴谱写高质量发展新篇章增添强劲的“航空引擎”。

“现在每天上班都往机场快速路走，很方便。”家住桐乡的徐洁对11月28日通车的机场快速路连连称赞。

作为嘉兴南湖机场对外联系的主通道，机场快速路工程全长约10.2公里，其中市区快速路桐乡大道射线工程(中环西路—三环西路)2.4公里已于今年5月28日通车。

市区快速路桐乡大道射线工程(中环西路—三环西路)作为机场快速路与环线快速路一期的相交节点，其中管线迁改复杂，是嘉兴市政府项目中体量最大的项目。

11月28日机场快速路通车部分工程项目起点位于嘉兴经济开发区城南街道桐乡大道与320国道(三环西路)交叉路口，终于濮院港桥，全长约7.8公里，项目自2023年底开工建设以来，市产业集团克服地下管线纵横交错、交通疏导复杂繁琐、跨河施工难度大等重重挑战，工程完成时间比合同工期整整提前了4个月。“我们始终保持紧张的施工节奏，项目桩基、承台、立柱、盖梁、箱梁、钢梁等节点工程均比预期工期提前完成，确保了机场通航时，可以直接从机场快速路通达机场航站楼，给老百姓带来实实在在的方便。”市产业集团党委书记、副总经理田闪电表示。

一次次的提前完成，是市产业集团高质量推进项目建设的缩影。

前期工作高效落地，配合属地完成土地征收、农户拆迁工作，顺利推进强电、国防光缆等各类管线迁改任务；施工阶段，针对超长梅雨季、持续高温等不利因素，组建攻坚专班，全员日夜奋战，如期实现各项重大节点目标；配套河道工程、交通工程、机场快速路工程等项目按期推进，为机场整体投运奠定坚实基础……

“面对工期紧、体量大、标准高的多重困难，我们以‘开局即决战’的奋进姿态抓重抓全、抓紧抓严，科学统筹施工单位制定施工计划，提升建设效率。”市产业集团副总经理王娟介绍说。

市产业集团拼出了工程建设的“嘉”速度。辛勤耕耘，终获硕果。

**敢闯
敢试**

机场建设，一次次挑战“不可能”。

航站楼，是一座机场的“门面”。嘉兴南湖机场航站楼以“禾城映红、花开嘉兴”为设计取意，并用嘉兴市花——杜鹃作为整个航站楼屋面造型，功能面积约2.59万平方米，共分为三层。

让钢结构骨架的杜鹃花绽放，谈何容易？

站在机场大厅里，工程技术二部副经理宋佳贤抬头望了望绽放的“杜鹃花”，施工中遇到的各种情况浮现眼前。

“栽培‘杜鹃花’，遇到的难题之一，就是搭建主体钢构。”宋佳贤指着航站楼，由于航站楼高度较高、跨度较大，杆件较多，每个“花瓣”的形状、高度、坡度都不一样，在技术方面取值也完全不同。这就导致定位比较复杂，每一个杆件都要进行单独定位，工作量很大。

“面对这样的情况，我们通过工厂集中加工、分批次发货的方式将任务分解，采用高空散装和散拼的方式提高成功率。”宋佳贤介绍，现场技术人员结合图纸和现场实际进行对比，同时增加人力、设备的投入，终于保证工程如期完成。

这样精准施工的案例，在机场建设过程中不胜枚举。

嘉兴南湖机场项目中，3400米跑道及停机坪的道面施工体量最大，需解决约130万吨大宗建筑材料的运输与供应问题。

针对参建单位无法独立协调运输的痛点，市产业

集团与职能部门和属地政府加强沟通并获得支持，协调落实3处码头供施工单位使用，明确以洪昌路、民和路及524国道口为设计取意，并用嘉兴市花——杜鹃作为整个航站楼屋面造型，功能面积约2.59万平方米，共分为三层。

形成闭环运输路线。

在一次次挑战中，市产业集团突破一个个技术难点。

天佑大桥上方新建579米长的“桥中桥”，同时跨IV级航道南郊河及常台高速，施工空间极度受限，导致花瓶墩浇筑难度大增。

没有先例就创造先例。

“敢为、敢闯、敢干、敢首创”，市产业集团踏着每一个节拍，迎难而上，通过现场勘查，并结合老桥原有设计图纸，建立天佑大桥桥梁结构模型，在算出精确受力情况下，决定对原来的天佑大桥翼缘板进行部分切割，留出机械作业面。

“我们成功了！”当首个花瓶墩稳稳矗立时，建设者们用欢呼声见证了“桥上叠桥”奇迹的诞生。

一个个实践背后，是市产业集团以“精细化管理+智能化建造”为驱动的生动实践。在桩基施工中，通过BIM技术模拟施工全流程，优化施工组织设计，引入智能监测系统，实时掌控桩基垂直度、混凝土质量等关键指标，确保每根桩基都成为“百年工程”的坚实根基；在梁板架设环节，通过优化运梁路线，增设临时支撑、采用双机抬吊等创新工艺，多举措确保每个环节安全高效、紧密衔接。



匠心磨一剑，今朝见锋芒。

市产业集团围绕党建品牌矩阵建设，持续促进党建与中心工作深度融合。2024年，机场公司成立4支项目攻坚战队，与参建单位广泛开展党建联建工作，攻坚破难项目点难点，机场公司党支部入选省“浙”样的党组织先锋案例。

党建联建就是抓发展。嘉兴南湖机场项目是浙江省建设世界一流强港和交通强省“十大标志性工程”之一。项目启动以来，市产业集团依据《嘉兴市产业集团基层党建工作项目化管理办法》，为项目建设高质量发展提供坚强的组织保障。

依托创新构建的“12345N”机场大项目党建体系，市产业集团打造了“嘉合领航”党建品牌，推动党建与业务深度融合。“嘉合领航”作为市属国企唯一上榜党建品牌荣获浙江省2024年度“国企党建创新品牌”称号。

今年10月，浙江省委组织部公布了第三批省级党建联建典型案例名单，嘉兴南湖机场“四共协同”党建联建案例入选。

“省级典型”荣誉的获得，离不开市产业集团的协同攻坚。

“我们通过‘书记领办+党员突击队’的模式，成功破解项目建设中的难点堵点百余个。”田闪电介绍，通过创新建立的“企地共建”机制，集团积极配合地方政府，保障了12500亩土地征收、1352户拆迁任务的顺利

完成，并协同化解纠纷40批次，确保了项目作业面的及时交付。

工程质量是工程建设的核心。市产业集团通过开展“六比六赛”立功竞赛活动，与参建单位签订工期军令状，实施月度考核、季度评比、年度评优，激发比拼热情，同时充分发挥百万攻坚动员大会载体作用，按照“一个问题一方案”原则，推动问题解决闭环管理，解决前期报批、管线迁改、土方外运、停航施工、临时供电供水等40多个卡点。

通过建立“问题、责任、措施、时间”四张清单，市产业集团得以实现实时识别、实时跟进及动态纠偏，对现场出现的技术难题也会及时组织研讨，确保符合规范要求。同时严格执行“材料抽检+专项检查”，严把工程质量关。

在项目收尾的关键阶段，尤其针对航站区工程、民航专用设备安装调试、场道土面区及桐乡大道射线工程交通段工程等核心任务，实施网格化管理，排定26个网格，推进关键任务逐一清零。”市产业集团相关负责人指着桌上一叠厚厚的材料介绍，集团通过建立“225项任务清单+4张问题表”，对航站区工程、民航专用设备安装调试、场道土面区三大收尾工程，形成“发现问题—整改督办—闭环销号”的高效链条，确保问题日清日结。

今天，嘉兴南湖机场正式通航，也是市产业集团未来发展的全新起点。

**笃行
使命**

致敬机场建设的「脊梁」



一座机场重塑一座城的基因。

嘉兴南湖机场从开工建设到振翅高飞，每一步都吸引着大家的目光。它的背后，是建设者们日夜劳作、沥尽心血、匠心建设的历程。

建设过程中，他们有的放弃春节假期驻守阵地、有的带病仍坚守岗位、有的直到爱人生产的前一天才放下手中的图纸、有的短暂停工回到家中新生儿已满月……他们用实际行动，挺起了项目的“脊梁”。

每年春节，当千家万户沉浸在新春温馨与团聚的喜悦中时，嘉兴南湖机场的建设工地上却是一片繁忙而有序的景象。建设者们为确保嘉兴南湖机场按期完成重大任务目标，放弃了与家人团聚的机会，选择了坚守岗位，全力以赴抢抓建设进度。

机场建设最火热的时期，2000余名工人同时作业，用行动书写“大干快上”的使命。

无论是严寒酷暑下的连续奋战，还是技术难关前的日夜攻关，“产业人”始终保持那么一股子“拼搏、团结、韧性”。

工程技术一部副经理薛雷，就是这样一位“产业人”。机场项目开工，薛雷牵头打响了嘉兴南湖机场建设“第一仗”——飞行区场道工程。该工程总建设体量超80万平米，相当于100个标准足球场的规模。

跑道混凝土施工时，薛雷亲自蹲守施工现场联动动态调整生产配比，保证混凝土质量和易性，同时铺设近万米临时水管确保混凝土及时得到养护；助航灯光调试时，他带着技术团队自制“激光校准架”，在夜间无光源环境下逐灯调试，连续一周每天工作至深夜。

从图纸会审到施工组织，从进度节点划分到资源调配，他事事亲力亲为，坚持“抓关键、盯细节”，发现问题立即召集参建单位会商整改，终于确保项目顺利推進。

“特别能吃苦”，体现在不畏艰险、甘于奉献的坚守。项目在哪里，家就在哪里。远离都市繁华，扎根施工一线，与钢筋水泥为伴，与风雨骄阳同行，是无数“产业人”的常态。正是这份坚守，让蓝图成为现实。

在嘉兴南湖机场，每一道焊缝、每一块砖瓦，都镌刻着建设者的付出与担当，筑起了这座联通世界的空中枢纽。

在前期项目经理朱瑞的办公桌上，一张张错综的地图上，密布着电力、通信、给排水等20余类纵横交错的地下“生命线”。他的核心任务，正是攻克机场及配套工程建设中最棘手的难题——管线迁改。他扎根现场，精细协调、严格监管，确保每一条管线都顺利迁改。

面对这张复杂的“地下考卷”，他带领团队展开地毯式排查，精准绘制出管线分布与迁改坐标点。在此基础上，他反复协调各权属单位与设计方、论证优化，在工程进度、管线安全与民生影响间寻找最佳平衡，敲定高效可行的迁改方案。施工期间，他扎根现场，精细协调、严格监管，确保每一条管线都顺利迁改。

机场腾飞离不开强有力的基础支撑。在市产业集团的高效组织下，机场配套交通工程、机场快速路等均如期建成验收，为区域联通注入强劲动力。“看着障碍被一一扫除，项目从蓝图变为现实，心中充满成就感。”朱瑞的话，道出了所有建设者的心声。